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Tvåhundratrettiosjunde årgången 
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Lutherstiftelsen 

NITTONDE SÖNDAGEN  
EFTER TREFALDIGHET 

26 oktober 
 

Alvesta Helga Trefaldighets förs., Storgatan 
36: Hm 15 J Brandt Erlandsson, A Petersson 

Borås Johannes förs., Gustav Adolfsg. 7: 
Hm 10 G Andersson 

Emmaboda S:t Andreas förs., Södra v. 22: 
Hm 11 J Brandt Erlandsson, A Petersson 

Fridafors kyrka: Gtj 15 (Obs) J-E Appell 
Göteborg Immanuelförs., Glöstorpsv. 49: 

Hm 11 N Olsson 
Göteborg Lutherstiftelsen, Ekmansgatan 3: 

Hm HHN 11 T Johansson, D Johansson 
Helsingborg S:t Matteus, Bruksg. 27: Hm 

15 M Lindström 
Kinna Den gode Herdens förs., Näsgatan 2 

(Pingstkyrkan): Gtj 14 R Gustafsson 
Kristianstad Gratia Dei: Hm 11 J-E Appell 
Lund S:t Markus, Biskopsg. 10: Gtj 11 L Artman 
Naums kyrka: Gtj 11 A Eliasson 
Uddevalla Mariakyrkan, Sommarhemsv. 4: 

Gtj 10 T Olsson 
Växjö Kyrkl. förb., Torpabacken 3: Gtj 11 P 

Gustafsson 
 

ALLA HELGONS DAG 
1 november 

 

Fridafors kyrka: Gtj 11 J-E Appell 
Göteborg Immanuelförs., Glöstorpsv. 49: 

Hm 11 G Skilling 
Göteborg Lutherstiftelsen, Ekmansgatan 3: 

Gtj 11 C S Block 
Kristianstad Gratia Dei: Gtj 11 R Johannesson 
Ravlunda G:a skolan: Hm 15 J-E Appell 
Uddevalla Mariakyrkan, Sommarhemsv. 4: 

Gtj 10 N Antonsson 
 

SÖNDAGEN EFTER 
ALLA HELGONS DAG 

2 november 
 

Alvesta Helga Trefaldighets förs., Storgatan 
36: Hm 10 J-E Appell 

Borås Johannes förs., Gustav Adolfsg. 7: 
Hm 10 G Andersson 

Emmaboda S:t Andreas förs., Södra v. 22: 
Hm 15 J-E Appell 

Göteborg Immanuelförs., Glöstorpsv. 49: 
Hm 11 N Olsson 

Göteborg Lutherstiftelsen, Ekmansgatan 3: 
Gtj 11 I Svenungsson 

Helsingborg S:t Matteus, Bruksg. 27: Hm 
15 P Toräng 

Ledare 
 

Alla helgons dag – vad är det vi firar? 

och ordning reflektera över alla 
dessa teman, som var för sig är 
värda mycket eftertanke. Hur 
mycket torftigare blir inte livet för 
människomassorna som i stället 
ägnar sina söndagar åt exempelvis 
köpcentret eller idrottsplatsen. 
Framför allt kan dessa livsval bli 
avgörande för hur ens evighet 
kommer att se ut. Det är ju inte så, 
som det numera förkunnas vid 
alldeles för många begravnings-
gudstjänster, att alla människor 
kommer till himlen. 
   Det är väl just den villfarelsen 
som vi framför allt behöver värja 
oss mot i samband med Alla hel-
gons dag – tanken att alla döda är 
helgon. Den missuppfattningen 
kan förstärkas av att det är just på 
lördagskvällen i allhelgonahelgen 
som så många går till kyrkogår-
darna för att tända ljus på sina 
anhörigas gravar. Det är också då 
som de flesta minnesgudstjänster 
till minne av de under året avlidna 
förrättas. För den liturgiskt med-
vetne är detta inget problem, ef-
tersom helgdagen, enligt urgam-
mal sed med rötter i judendomen, 
varar från solnedgång till solned-
gång. Noggrant taget varar då fi-
randet av Alla helgons dag från 
fredag klockan sex till lördag 
klockan sex. Men hur många är 
längre medvetna om det bland 
gemene man? 
   Det är särskilt allhelgonadagens 
episteltexter, hämtade ur Hebreer-
brevet och Uppenbarelseboken, 
som öppnar upp den himmelska 
världen. Den tredje årgångens 
epistel är nog en av Nya testamen-
tets märkligaste skildringar av den Predikoturerna fortsätter på sidan 3. 

I himmelen, i himmelen,  
där Herren Gud själv bor, 
hur härlig bliver sällheten,  
hur outsägligt stor! 
Där ansikte mot ansikte  
jag evigt, evigt Gud får se, 
se Herren Sebaot. 

(SvPs 169:1) 
 
I många kyrkor runtom i vårt land 
får nog denna gamla 1600-
talspsalm slå an tonen för allhel-
gonahelgen. Tidigare sjöngs den 
med den raka koralmelodin, som 
många fick lära sig i skolan, men 
numera sjungs den allt oftare på 
en vindlande svensk-norsk folk-
melodi i en variant från Skattunge. 
Med allhelgonahelgen lyfts kyrko-
besökarnas uppmärksamhet för en 
stund från livet i den här världen 
med dess bekymmer och frestelser 
mot den himmelska världen och 
dess härlighet. Annars är det tvärt-
om den kristnes väg och vandring 
i tiden som står i blickpunkten 
under trefaldighetstiden, både den 
kristnes inre själsliv och hennes 
livsföring (vandel) tillsammans 
med andra människor. Under hös-
tens lopp bryter dock först Den 
helige Mikaels dag och sedan Alla 
helgons dag tydligt av i trefaldig-
hetstidens rytm genom att lyfta 
uppmärksamheten från det jor-
diska mot det himmelska. Om 
Mikaels dag ger en inblick i den 
kosmiska kampen mellan ont och 
gott, ljus och mörker, så ger Alla 
helgons dag i stället en glimt av 
den segrande kyrkans gudstjänst-
firande i glädje och jubel. Man 
förundras över rikedomen i kyrko-
årets växlingar, som låter oss i tur 
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himmelska församlingen: 
Nej, ni har kommit till Sions berg 
och den levande Gudens stad, det 
himmelska Jerusalem, och till 
änglar i mångtusental, till en hög-
tidsskara, en församling av först-
födda som har sina namn skrivna i 
himlen, till en domare som är al-
las Gud och till andarna hos de 
rättfärdiga som nått fullkomning-
en. Ni har kommit till det nya för-
bundets medlare, Jesus, och till 
det renande blodet som talar star-
kare än Abels blod. (Hebr 12:22-
24) 
   Detta är en svindlande bild, som 
kan fascinera dem som läser eller 
lyssnar till orden. De väcker en 
längtan efter att själv en gång få 
stå i denna högtidsskara, försam-
lingen av ”förstfödda”. Sådana 
påminnelser om den tillkommande 
världens härlighet är desto vikti-
gare i vår tid, när en generellt hög 
levnadsstandard ger breda befolk-
ningslager möjlighet att njuta av 
den här världens goda på ett sätt 
som var otänkbart för några gene-

rationer sedan. Vi har nu möjlighet 
att till överkomliga priser resa till 
andra delar av världen för att se 
och uppleva all världens under. 
Många känner att de inte är ”riktigt 
färdiga” med den här världen 
ännu. Då är det ännu mer värde-
fullt att påminnas om att himme-
lens härlighet ändå överträffar allt 
vi kan få se här! 
   Alla helgons dag är dock inte 
enbart ”dagen då vi sjunger och 
läser om himlen”, även om det 
vore nog så dyrbart. Egentligen är 
den ju helgonens dag. Liksom alla 
döda inte är helgon gäller också att 
alla helgon inte är döda. Evange-
lierna på Alla helgons dag aktuali-
serar också helgonens livsvillkor 
och uppdrag i det här livet. Första 
årgångens evangelium är hämtat ur 
saligprisningarna i Bergspredikan, 
och talar om helgonens nöd här i 
tiden och deras glädje i evigheten 
enligt mönstret ”nu-sedan”, exem-
pelvis ”Saliga är de som sörjer, de 
skall bli tröstade.” (Matt 5:4) 
Andra årgångens evangelium, som 
läses i år, kretsar faktiskt helt och 
hållet kring helgonens uppgift här 
på jorden – uppdraget att vara jor-
dens salt och världens ljus (Matt 
5:13-16). 
   Men vilka är överhuvudtaget 
dessa helgon? Vid en gudstjänst i 
Härnösands domkyrka för många 
år sedan hörde jag predikanten 
förklara att helgonen är de, som 
påven i Rom sedan ett visst årtal 
(jag minns inte vilket) helgonför-
klarat – en högst otillfredsställande 
förklaring. I Nya testamentet före-
kommer inte begreppet ”helgon”. 
Däremot talas det inte minst i bre-
ven om ”de heliga” på olika orter. 
Begreppet ”helgonen” bör också 
förstås som en motsvarighet till de 
”heliga” i Nya testamentet, det vill 
säga de sanna kristna. Exempelvis 
på det finska språket heter Alla 
helgons dag Pyhäinpäivä, vilket 
just betyder ’de heligas dag’. De 
heliga är i sig själva syndare, men 
har förklarats rättfärdiga av nåd 
och blivit pånyttfödda genom det 
heliga dopet och tron på Jesus 
Kristus. Vilka de heliga eller de 
sanna kristna är kan och behöver 
vi inte avgöra. Herren känner de 
sina. 
   I de nordligaste delarna av vårt 
land har ofta vintern hunnit göra 

sitt intåg vid allhelgona, och mar-
ken och träden ligger inbäddade i 
ett tunt lager av nysnö. På så vis 
tycks årstiden stryka under epistel-
texternas himmelska motiv. I vår 
kultur föreställer vi ju oss naivt 
himlen som någonting väldigt vitt. 
Våra föreställningar om det him-
melska kommer ju inte närmare 
målet än barnets föreställningar 
om en vuxenvärld, som det ännu 
inte känner till eller kan förstå. 
Längre söderut i Sverige, där det 
ännu råder höst, är bilden av Alla 
helgons dag snarare havet av 
flackande gravljus i det kompakta 
höstmörkret. Den anblicken stry-
ker snarare under evangeliets bild 
av de heliga som ljus i världens 
mörker. Det kan tyckas onödigt att 
blanda ihop årstidernas skiftningar 
med kyrkoårets, men också Bo 
Giertz lyfte i sin klassiker Kyrko-
fromhet. Guds väg till människans 
hjärta (första upplagan utgiven 
1939) fram hur årstidernas väx-
lingar faktiskt kan stryka under 
och förstärka kyrkoårets budskap. 
   De olika motiven, som lyfts i 
allhelgonadagens epistel- och 
evangelietexter, ger denna helgdag 
en ”sammansatt” prägel. Till det 
kommer alltså också frågan om 
vilka helgonen egentligen är samt 
dagens ställning som minnesdag 
för alla döda. Allt som allt är det 
inte helt lätt att ringa in och för-
klara vad Alla helgons dag egentli-
gen handlar om, och varför vi firar 
dagen. Det är lättare att förklara 
vad många andra kristna högtider 
handlar om. För den vane kyrko-
besökaren ger dock de många 
olika ”trådarna” desto mer att be-
grunda, och gör Alla helgons dag 
ännu mer rikhaltig och givande. 
   Sedan Alla helgons dag förlades 
till en lördag (vilket skedde 1953) 
bildar Alla helgons dag tillsam-
mans med Söndagen efter alla hel-
gons dag den helhet, som allhelgo-
nahelgen nu utgör. Söndagen efter 
alla helgons dag har ett desto tyd-
ligare firningsämne, Vårt eviga 
hopp. Dess bibelläsningar tar 
bland annat upp kroppens upp-
ståndelse och den dubbla ut-
gången. Denna söndag fyller där-
för en viktig plats när inomvärlds-
ligheten är så stark i kyrka och 
församling av idag. När Svenska 
kyrkan höll kyrkoval i september 
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INTERNATIONAL LUTHERAN 
COUNCIL 
 
Val av ordförande 
19/9 bp Juhana Pohjola, Missionsstif-
tet i Finland (omval). 
 
GÖTEBORGS STIFT 
 
Tillsatta tjänster 
Kpr i Göteborgs södra kontrakt fr 1/4: 
kh Elinor Johansson, Örgryte.  
Vik domprost 50 % i Skara fr 1/6: fd 
kh Martin Lindh, Kungälv. 
Arb ledande diakon i Sotenäs fr 25/8: 
diakon Anna Karlsson, Uddevalla. 
Diakon i Västra Frölunda, Tynnered, 
fr 1/9: diakon Maria Persson, Kungs-
backa. 
Km i Solberga, förs herde i Hålta, fr 
15/9: km Björn Nilsson, Stora Lundby-
Östad. 
Diakon i Strömstad fr 22/9: diakon 
Malin Stomelius, Örgryte. 
Km i Västra Frölunda, Tynnered, fr 
24/9: padj Marie-Claire Eriksson, 
Kinna-Fritsla. 
Diakon i Kungsbacka-Hanhals fr 
1/10: diakon Paul Forssander, Nässjö. 
 
Avlidna 
Avliden 10/7: fd diakon i Naverstad 
Inger Hansson Malm, Bullaren, f 
1932. 
Avliden 14/7: fd diakon i Härlanda 
Nils-Olof Crusell, Göteborg, f 1948. 
Avliden 23/8: fd km i Masthugg Eva 
Årman, Göteborg, f 1952. 
Avliden 16/8: fd biskop i Stockholms 
stift Caroline Krook, Stockholm, f 
1944. 

Fortsättning från sidan 1. 

Huskvarna Tegnérg. 8: Hm 15 A Eliasson 
Kinna Den gode Herdens förs., Näsgatan 2 

(Pingstkyrkan): Fam.hm 14 R Imberg 
Kristianstad Gratia Dei: Hm 11 A Karlgren 
Kungälv S:t Lukas, Kvarng. 8: Hm 15 S 

Eriksen 
Lund S:t Markus, Biskopsg. 10: Hm 11 P 

Toräng 
Oskarström S:t Gabriels koin., Mariakyr-

kan G:a Nissastigen 65: Hm 11 B Ådahl 
Pajala Korpilombolo gtj.gem., Masugnsv. 

14: Hm 10 A Alapää 
Skara Missionsprovinsen, Betaniakyrkan, 

Vasagatan 10: Hm 10 J Ådahl 
Uddevalla Mariakyrkan, Sommarhemsv. 4: 

Hm 10 S Eriksen 
Växjö Kyrkl. förb., Torpabacken 3: Hm 11 

P Gustafsson 
 

TJUGOFÖRSTA SÖNDAGEN  
EFTER TREFALDIGHET 

9 november 
 

Alvesta Helga Trefaldighets förs., Storgatan 
36: Hm 15 J Brandt Erlandsson, S Appell 

Borås Johannes förs., Gustav Adolfsg. 7: 
Hm 10 H Vestergård 

Emmaboda S:t Andreas förs., Södra v. 22: 
Sånggtj 11 E Ängdahl 

Fridafors kyrka: Hm 15 (Obs) J-E Appell 
Göteborg Immanuelförs., Glöstorpsv. 49: 

Hm 11 S Petersson 
Göteborg Lutherstiftelsen, Ekmansgatan 3: 

Gtj 11 D Johansson, Nattvardsförhör 
Kinna Den gode Herdens förs., Näsgatan 2 

(Pingstkyrkan): Hm 14 H Vestergård 
Kristianstad Gratia Dei: Hm 11 J-E Appell 
Lund S:t Markus, Biskopsg. 10: Gtj 11 L 

Artman 
Uddevalla Mariakyrkan, Sommarhemsv. 4: 

Gtj 10 A Eliasson 
 

SÖNDAGEN FÖRE DOMSSÖNDAGEN  
16 november 

 

Alvesta Helga Trefaldighets förs., Storgatan 
36: Hm 10 J Brandt Erlandsson 

Borås Johannes förs., Gustav Adolfsg. 7: 
Hm 10 G Andersson 

Emmaboda S:t Andreas förs., Södra v. 22: 
Hm 15 J Brandt Erlandsson 

Göteborg Immanuelförs., Glöstorpsv. 49: 
Hm 11 G Skilling 

Göteborg Lutherstiftelsen, Ekmansgatan 3: 
Hm HHN 11 T Laato 

Helsingborg S:t Matteus, Bruksg. 27: Hm 
15 A Karlgren 

Huskvarna Tegnérg. 8: Gtj 15 I Svenungsson 
Kinna Den gode Herdens förs., Näsgatan 2 

(Pingstkyrkan): Gtj 14 H Vestergård 
Kristianstad Gratia Dei: Hm 11 L Artman, 

R Johannesson 
Kungälv S:t Lukas, Kvarng. 8: Gtj 15 T Laato 
Lund S:t Markus, Biskopsg. 10: Gtj 11 A 

Karlgren 
Oskarström S:t Gabriels koin., Mariakyr-

kan G:a Nissastigen 65: Hm 11 B Ådahl 
Skara Missionsprovinsen, Betaniakyrkan, 

Vasagatan 10: Hm 10 J Ådahl 
Stockholm Kyrkl. Förb. Roseniuskyrkan, 

Smala gränd 5: Gtj 16 (obs!) T Johansson 
Uddevalla Mariakyrkan, Sommarhemsv. 4: 

Hm 10 T Olsson 
Värmland, Fagerås S:t Petri gtj.gem, Baptist-

kapellet, Köpungsv. 2: Hm 11 S Appell 
Växjö Kyrkl. förb., Torpabacken 3: Hm 11  

J-E Appell 

Lutherstiftelsens  

hemsida 
Välkommen att besöka Luther-
stiftelsens hemsida. 
   Presentation av stiftelsens 
verksamheter och åtaganden. 
   Bokförsäljning och Göteborgs 
Stifts-Tidning har egna flikar. 
   Fliken Gudstjänster avser för-
samlingen i Göteborg. Här finns 
förutom predikoturer ljudinspel-
ningar av flertalet gudstjänster. 
 

www.lutherstiftelsen.se 

var den viktigaste valfrågan, om 
man får tro nyhetsrapporteringen, 
förvaltningen av samfundets 
skogsegendomar. Tänk om man i 
stället hade diskuterat hur Svenska 
kyrkan bäst kunde nå ut med 
evangeliet om frälsningen från 
synd och helvete till evigt liv i 
himlen genom Jesus Kristus. Det 
är just detta livsviktiga budskap, 
som står i blickpunkten på Sönda-
gen efter alla helgons dag. 
   Även om allhelgonahelgen i 
Sverige fick sin nuvarande gestalt-
ning först en bra bit in på 1900-
talet, skall Alla helgons dag hos 
oss i västerlandet ha firats i början 
av november ända sedan 800-
talet. Som bekant valde reforma-
torerna att behålla dagen. Läran 
om helgonen tas också upp till 
behandling i de lutherska bekän-
nelseskrifterna. I Augsburgska 
bekännelsen ägnas helgonen en 
egen artikel, där följande vägled-
ning ges: ”Om dyrkan av helgo-
nen lära de, att man kan hålla hel-
gonen i åminnelse, för att vi skola 
lära att efterlikna deras tro och 
goda gärningar i enlighet med vår 
kallelse.” (CA § XXI) 
   För egen del minns jag med 
tacksamhet många nu avlidna 
kristna, som jag mötte under mina 
år som kantor i olika församlingar. 
De hade vuxit upp och levt med 
tungt kroppsarbete inom jord- och 
skogsbruket med söndagens guds-
tjänstbesök som efterlängtade 
högtidsstunder. När jag tänker på 
dem framträder särskilt den tack-
samhet de visade över Guds gå-
vor, också över saker som jag 
kunde tycka var små. Det är gott 
att tänka på dem och minnas dem 
som goda förebilder. Det är sär-
skilt värdefullt med tanke på att vi 
som kristna idag lever under så 
annorlunda omständigheter, dyg-
net runt uppkopplade mot hela 
världen med hjälp av en skenande 
informationsteknologi. Vi förses 
numera med så mycket exempel 
på fräck och gudlös livsföring, 
som yngre människor lätt tar till 
sig som ”det normala”. Då blir 
minnet av dessa ”gamla kristna” 
med deras vänlighet och förnöjda 
tacksamhet dyrbara pärlor att 
vårda. 
 

Anders Alapää 
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fått. Guds Ord är tillräckligt för att 
komma till tro och bli frälst. Jesus 
säger: ”Så länge jag är i världen, 
är jag världens ljus.” 
 
Fariseerna ville inte se Jesus som 
Guds Son. De menade sig se, men 
var andligt blinda. Och Jesus sa 
till dem: ”Ni säger: Vi ser. Därför 
står er synd kvar.” När de såg 
mannen som fått sin syn, kom de 
med invändningar i stället för att 
ödmjukt lyssna, lära och lyda 
Guds Ord. Det är lätt att lyssna till 
frestarens ord: ”Skulle Gud ha 
sagt.” Man vill ha det svar ur 
Guds Ord, som man själv önskar 
få, och är blind för vad Gud up-
penbarat. Men i de medel som 
Guds gett oss, Ordet, dopet och 
nattvarden, verkar Guds Ande ett 
mäktigt verk i människors hjärtan. 
De får klarhet över hur de har det 
ställt med Gud. De får ljus över 
sig själva som förlorade syndare 
och får ljus över Jesus som Frälsa-
ren. De växer aldrig ifrån att bruka 
Guds Ord. Där finns mer och mer 
att hämta. De blir ledda från klar-
het till klarhet. Det uppmuntrar 
dem att stanna kvar vid Guds Ord, 
så att Guds Ande får fortsätta sitt 
goda verk för att de ska bli frälsta. 
Ändå blir det här på jorden bara 
som styckverk och bitar jämfört 
med den fullkomliga klarhet, hel-
het och tydlighet, som ska uppen-
baras i Guds himmelska ljus. 
 
3. Öppna ögon i det andliga blir 
till allt större klarhet över vem 
Jesus är. 
Fariseerna frågade gång på gång 
den blindfödde, hur han fått sin 
syn. Mannen kunde bara visa på 
undret som skett. ”Ett vet jag, att 
jag som var blind, nu kan se.” 
Mannen blev ett vittne om vad 
Jesus gjort med honom. Därför 
fick han så många frågor. Så kan 
en troende människa genom sitt 
sätt att leva och vara och genom 
att hålla fast vid nådemedlen, visa 
på vem Jesus är. Guds Ande vill ju 
inte lämna otrons människor i fred 
utan kommer med kallelser och 
påminnelser om att söka det osyn-
liga och eviga, som Guds Ord 
öppnar utsikten till. 
 
De som fått öppna ögon i det and-
liga, har låtit Jesus handla med 

NITTONDE SÖNDAGEN 
EFTER TREFALDIGHET 

 
Joh 9:1-7, 24-39 

 
Inte som jag redan gripit detta 
eller redan nått det målet, men jag 
jagar efter att gripa det. Fil. 3:12. 
Aposteln Paulus beskriver med 
dessa ord, hur det som fått en bör-
jan får en fortsättning, tills han når 
det himmelska målet. Han är inte 
framme, men på väg. Han har inte 
nått fram eller förstått allt när det 
gäller tron, men han jagar mot må-
let. Evangeliet denna söndag 
handlar om att Jesus botade en 
blindfödd man. Denne hade inte 
genast klart för sig, vem Jesus var. 
Men han blev mer och mer ledd 
till klarhet. Och så gör Jesus fort-
farande, när han leder människor 
från andlig blindhet till andlig syn, 
från mörker till ljus. 
 

JESUS VILL MER OCH  
MER LEDA MÄNNISKOR 
TILL ANDLIG KLARHET 

 
1. Jesus vill ge människor klar-
het över deras ”varför” inför 
lidandet. 
Lärjungarna frågade Jesus om den 
blindfödde: ”Vem har syndat, han 
själv eller hans föräldrar eftersom 
han föddes blind?” Jesus vill ge 
samma klarhet i dag, som han 
gjorde då han svarade: ”Varken 
han eller hans föräldrar har syndat 
men Guds gärningar skulle uppen-
baras på honom.” Visserligen be-
ror all nöd och lidanden och död 
på att vi lever i en fallen värld som 
präglas av syndens makt. Att män-
niskor drabbas av lidanden kan 
verka meningslöst och många und-
rar varför sådant får ske, när Gud 
är barmhärtig och kärleken själv. 
Men den blindfödde blev ett red-
skap för att visa människor, att 
Jesus är Guds Son. Allt som syn-
den fört med sig i världen kan bo-
tas och upprättas genom Jesu 
frälsningsgärning. Jesu underverk 

visade på hans kommande him-
melska rike, där alla lidanden är 
borta. När han led och dog på kor-
set, led han för vår synd och 
skuld. Han led även följderna av 
synden. Han bar världens skuld-
börda och lidandesbörda. ”Våra 
sjukdomar bar han” läser vi hos 
profeten Jesaja. ”Genom hans sår 
är vi helade.” Den som fått hjälp 
till andlig hälsa genom syndernas 
förlåtelse, får också hjälp att bära 
både kroppsliga och jordiska li-
danden som möter i livet. 
 
Människors ”varför” blir besvarat, 
när lidandet får den nyttan, att de 
vänder om från synden och bun-
denheten vid det jordiska och får 
andlig klarhet i stället för att leva 
borta från Gud i andligt mörker. 
Guds gärningar i Kristus blir tyd-
liga. För Jesu lärjungar blir lidan-
det till välsignelse, när de tar emot 
det från Gud och lider i gemen-
skap med sin Frälsare. Han som 
bar deras sjukdomar och deras 
kors, lindrar och hjälper i nöden. 
Då kan de senare få klarhet och 
svar på varför det eller det fick 
ske. De är inte mindre älskade av 
Gud, även om de får lida. De förs 
närmare honom. Det kan bli som 
en ny omvändelse så att de ser, 
hur mycket gott de äger i Kristus. 
Avarter av syndafördärvet rensas 
bort och goda frukter växer fram. 
Även om de inte förstår allt eller 
kan få svar på alla ”varför” så vet 
de, att Gud vill deras eviga bästa. 
 
2. Jesus vill genom sitt Ord mer 
och mer leda människor till 
andlig klarhet. 
När Jesus gav den blindfödde 
hans syn, gjorde han en deg, och 
strök den på mannens ögon och 
sade: ”Gå och tvätta dig i 
Siloadammen.” Mannen följde 
Jesu ord och fick sin syn. Mannen 
kunde tänkt, att det inte skulle 
tjäna något till att göra detta 
enkla. Vi kan tänka på den spe-
tälske Naaman, som först inte 
ville göra det enkla som profeten 
Elisa sa till honom, doppa sig sju 
gånger i floden Jordan. Han be-
gärde något märkvärdigare. Men 
när han på sin tjänares inrådan 
gjorde detta enkla, blev han botad. 
Det gäller att ta vara på den nåde-
tid vi får och ta emot det Ord vi 
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dem såsom han gjorde med den 
blindfödde. De behöver på nytt 
lära känna Jesus, för ofta kommer 
synderna fram och anklagar och 
dömer. De frestas att se mer på sig 
själva och sin skröplighet än på 
Jesus och hans nåd och rättfärdig-
het, som han räcker åt dem och 
som de får ta till sig i tro. Han vill 
ge dem allt större klarhet över 
vem han är. När Jesus senare träf-
fade mannen som blivit utkörd av 
fariseerna, sade han: ”Tror du på 
Människosonen? Du har sett ho-
nom. Det är han som talar med 
dig.” Mannen sade: ”Jag tror, 
Herre.” När synden blir stor, ska 
Jesu nåd alltmer lysa fram för 
hans trogna. De får lita på Jesu 
löfte, att de är förlåtna. Mannen 
fick lida smälek för sin tro på Je-
sus och fick bekännarmod. Och 
det är saligt att få dela Jesu smälek 
på jorden. Hans trogna lever i tro, 
utan att se. En gång ska de få se, 
vad de på jorden tror. Ansikte mot 
ansikte gör han sig fullkomligt 
känd och igenkänd av sina trogna. 
Amen. 
 

Ingemar Svenungsson 

dets, frestelsens och prövningens 
hetta dem. I himlen är all hetta 
borta, ty där finner de en ständig 
svalka vid livets vattenkällor och 
en ständig tröst av Honom som 
torkar bort alla tårar. Här blev de 
ofta trötta i Herrens tjänst, och fel 
och brister blev det så många att 
de fruktade att Herren skulle 
tröttna på dem. I himlen tjänar de 
sin Gud och Frälsare på ett full-
komligt sätt. Fastän de tjänade 
Honom dag och natt blir de aldrig 
trötta. Tjänsten upplevs som ljuv-
lig och lätt. 
   Ja, så har de det, helgonen i 
himlen. Det är gott att få stanna 
upp inför den underbara bild av 
alla helgon som Ordet målar för 
oss och tänka på dem som kommit 
väl igenom alla hinder på vägen 
dit och nu är lyckligt framme vid 
målet och för evigt hemma hos sin 
Gud och Frälsare. Men att fira alla 
helgons dag är mer än så. I det 
ligger en uppmaning till oss att gå 
samma väg som de gick. Ty en-
dast på helgonens väg når vi hel-
gonens saliga mål och får vara 
med i helgonskaran i himlen. 
 
2. På vägen till helgonskaran i 
himlen möter många hinder. 
Det förstår vi av episteltextens 
uppmaning att lägga bort allt som 
tynger, och särskilt synden som 
snärjer oss så hårt, och löpa uthål-
ligt i det lopp som vi har framför 
oss. På vägen till helgonskaran i 
himlen möter hinder som djävulen 
är upphov till. Ibland lockar han 
med synden. Det gör han genom 
att måla den i ljusa färger och 
framställa den som ofarlig. Ibland 
skrämmer han med synden. Det 
gör han då han försöker intala oss 
att den inte bara är oförlåten utan 
också oförlåtlig. Också den guds-
fientliga världen lägger ut sina 
hinder på vägen till helgonskaran i 
himlen. För att få oss bort därifrån 
kan världen ibland locka med 
lycka, glädje och frihet, ibland 
hota med repressalier av olika 
slag. Men också inom oss dyker 
hinder upp, som när någon som 
börjat gå helgonens väg funderar 
på att skona sig själv och inte bry 
sig om den kamp, vaksamhet och 
bön som hör samman med att löpa 
uthålligt i det lopp som vi har 
framför oss. Ja, hindren är verkli-

ALLA HELGONS DAG 
 

Hebr 12:1-3 
 

HINDER OCH HJÄLP  
PÅ VÄGEN TILL HELGON-

SKARAN I HIMLEN 
 
1. Helgonskaran i himlen 
Episteltexten talar om en stor sky 
av vittnen. Det är alla trogna i alla 
tider. Här levde de i den stora nö-
den, framför allt den nöden att det 
inte gick en dag utan att mycket 
ont blev tänkt, sagt och gjort. I 
himlen är den nöden borta, ty där 
finns ingen synd och där får de se 
att reningen i Lammets blod som 
de hoppades på var verklig. Här 
kände de en ständig hunger och 
törst efter tro och kärlek, frimo-
dighet och hopp, tålamod och för-
nöjsamhet, som de visste skulle 
finnas där men såg så lite av. I 
himlen är deras hunger och törst 
stillade, ty där har de nog och 
över nog, vilket de i och för sig 
hade också här, men som de fick 
tro utan att se. Här brände lidan-
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gen många. Och det är nu inte 
bara själva synden som hindrar. 
Det är så mycket annat också, så-
dant som i sig inte är synd men 
kan binda oss så hårt att det drar 
oss bort från vägen till helgonska-
ran i himlen. Här får var och en 
själv inför Guds ansikte pröva vad 
som för honom eller henne kan bli 
till hinder när det gäller att löpa 
uthålligt. 
   När Guds Ande med Ordet om 
Jesus rört vid våra hjärtan och 
utsikten mot himlen är tydlig och 
klar, då är det lätt att löpa uthål-
ligt. Men snart kan ivern gå över i 
trötthet. Att dagligen kämpa mot 
det som vill hindra och vara på sin 
vakt mot det som vill binda, det 
tröttar. Den som skulle löpa uthål-
ligt börjar i stället att dra benen 
efter sig. Han känner att han bör-
jar att tröttna och tappa modet. 
Har du det så, eller skulle du få 
det så, hör då vad helgonskaran i 
himlen ropar till dig: Härlighetens 
himmel är värd all din flit, värd all 
din bön och din längtan. Inte vill 
du väl bli efter på alla helgons väg 
och riskera att aldrig nå fram till 
alla helgons mål? Nej, vaka, bed 
och strid än en liten tid. Snart ditt 
Kanaan skall hinnas, kronan räckas, 
palmen vinnas i en evig frid. 
Vaka, bed och strid! Ja, nog vill 
jag det, säger du, men det bekym-
rar mig att jag inte har någon egen 
kraft till detta. Det är så många 
hinder, och jag känner mig så trött 
och modlös. Hur ska en stackare 
som jag kunna löpa uthålligt och 
komma väl igenom alla hinder? 
 
3. Det finns hjälp att få mot alla 
hinder på vägen till helgonska-
ran i himmelen. 
Episteltexten talar om helgonen i 
himlen som vittnen. Meningen är 
inte att de från himlen följer oss 
som ännu vandrar på jorden. Nej, 
vad det handlar om är att de har 
ett vittnesbörd att räcka oss. Om 
vad? Är det om sig själva de vitt-
nar? Att de inte tröttnade och tap-
pade modet? Nej, helgonens vitt-
nesbörd handlar om ett enda eller, 
rättare sagt, en enda, nämligen om 
Jesus, att det var Han och endast 
Han som gjorde det möjligt för 
dem att komma väl igenom och nå 
fram till det himmelska målet. Ja, 
för er som hade så stark tro 

TJUGOFÖRSTA SÖNDAGEN  
EFTER TREFALDIGHET 

 
Luk 19:1-10 

 
SKYLDIG ELLER OSKYLDIG 
 
I. En oskyldig Frälsare, som 
gjordes till synd, har betalat din 
skuld. 
När Jesus kom till Jeriko var det 
Gud som kom, eftersom Guds Son 
hade blivit människa genom den 
helige Ande och fötts av jungfru 
Maria. Det var ett under som sked-
de för att människorna skulle 
kunna bli frälsta. I sitt råd utsåg 
Gud sin Son att försona all värl-
dens synder. Han kom hit, upp-
fyllde Guds krav på oss, betalade 
vår skuld med sitt blod och stil-
lade Guds vrede. Detta skedde 
genom korsdöden. Genom sin 
uppståndelse har han visat att Gud 
är nöjd med det som han har gjort. 
   Alla människor har lika värde i 
Guds ögon eftersom de inte bara 
är skapade av honom, utan också 
köpta med hans blod. Gud är en 
god Gud, och det onda är inte hans 
fel, utan hänger ihop med den 
gamle ormen och hans uppror. 
   Alla behövde verkligen köpas av 
Jesus, oavsett om de här i världen 
är fattiga eller rika. Både Sackeus, 
och dem han orättmätigt hade tagit 
pengar från behövde en frälsare. 
Din enda frälsning finns i Jesus, 
Guds Son. Han är helt enastående 
i sammanhanget. Fadern och So-
nen är ett och Jesus känner verkli-
gen Fadern och vet hans vilja. De 
fattiga behöver en frälsare. Det är 
inte så att deras jordiska fattigdom 
är en förtjänst som Gud tillräknar 
dem inför evigheten. Frälsaren är 
också till för de rika. Rikedomen 
kan vara ett andligt hinder, men 
det är inte ett oöverstigligt hinder, 
utan den helige Ande kan röja undan 
det, så att även den rike blir salig. 

Om tron dig synes matt och svag, 
dock tröst av Jesu kärlek tag, 
att Han som tro i hjärtat ger 
skall ock fullborda den alltmer. 
En rykand’ veke släcks ej ut: 
Den svaga tron når ock gott slut. 

(Sv.Ps. 361:6 i Psb. 1937) 
 

Jan-Erik Appell 

kanske det gick, invänder då den 
trötte löparen, men för mig som 
har så svag tro, ja, kanske ingen 
tro alls, för mig är omöjligt. Då 
svarar den stora skyn av vittnen 
med en röst: Vet du vad vår tro 
var? Jo, inget annat än den i sig 
själv hjälplöse syndarens bedjande 
blick på Jesus! Så träder den him-
melska helgonskaran tillbaka för 
att Jesus ska kunna träda fram. 
Hebréerbrevets författare sam-
manfattar deras vittnesbörd så 
(citerat efter 1917 års bibel): ”Se 
på Jesus, trons upphovsman och 
fullkomnare, som i stället för den 
glädje som låg framför Honom 
utstod korsets lidande utan att bry 
sig om skammen och som nu sitter 
på högra sidan om Guds tron. 
Tänk på Honom som måste ut-
härda sådan fiendskap från syn-
dare, annars tröttnar ni och tappar 
modet.” 
   Men den väg till himlen som 
Jesus banade genom att utstå kor-
sets lidande, den hjälper Han oss 
också att gå. Och eftersom det är 
genom tron vi går på vägen till 
helgonskaran i himlen och tron är 
helt och hållet Jesu gåva och gär-
ning, så kallas Han i texten för 
trons upphovsman och fullkom-
nare. Men det är genom Guds Ord 
som Jesus verkar och bevarar tron 
i våra hjärtan. För dig som vill nå 
fram till helgonskaran i himlen – 
och visst vill du det – är därför 
inget så viktigt som att du verkli-
gen tar vara på Guds Ord och låter 
det på allvar få tala till ditt sam-
vete och Guds Ande med Ordet få 
arbeta på ditt hjärta. Och väl dig 
om så sker, ty då blir Jesus trons 
upphovsman och fullkomnare 
också för dig. Genom Ordet och 
Anden uträttar Jesus att du kan se 
på eller ha blicken fäst på Honom 
och vara hos Honom med dina 
tankar. Så blir det som för dig är 
omöjligt ändå möjligt. Genom 
Jesus får du hjälp att övervinna 
alla hinder på vägen till helgon-
skaran i himlen, även om din tro 
är aldrig så svag, ty det är – Gud 
vare lov och pris! – inte på trons 
styrka det kommer an utan på Ho-
nom som din tro omfattar: Jesus, 
din Frälsare, som också för dig är 
trons upphovsman och fullkom-
nare. 
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äger, har du fått att förvalta med 
den stora räkenskapsdagen för 
ögonen. För att den förvaltningen 
skall bli så bra som möjligt är det 
viktigt med en rätt tillit till Jesus, 
och det är en sak som den helige 
Ande verkar. Gud har en lösning 
på alla de bekymmer du kan ha 
angående din själs frälsning. Är 
du säker på att du har det bra, 
d.v.s. så att du egentligen är likgiltig 
för Jesus eller möjligen tycker att 
du inte är värre än andra, så är det 
en dålig säkerhet. Så kallade säkra 
syndare behöver verkligen bli om-
skakade, vare sig man är tullför-
mannen, publikanen, i mullbärsfi-
konträdet, vanligt folk som ser ned 
på medlöpare eller har en yttre and-
lighet, som bara är en fernissa. 
 
II. En skyldig syndare blir en 
oskyldig givare. 
Jesus har med sitt blod betalt hela 
den skuld som människosläktet 
har inför Gud. Den skuldfrihet 
som kommer av detta erbjuds nu 
åt fallna syndare. Erkänner man 
hur det är, och kommer till Jesus 
blir man frikänd av honom, och 
räknas som oskyldig av Gud. Jag 
övergår från att vara en skyldig 
syndare till att vara en oskyldig. 
Guds Ande gör så att jag ger mitt 
hjärta till Jesus. Det är givetvis 
egentligen inget att ge honom, det 
är ju som en soptunna, men icke 
desto mindre är jag skyldig att 
göra det, fastän jag inte kan det 
själv. När jag nu har fått Jesu 
oskuld och salighet, är jag då inte 
skyldig någonting alls? Inte inför 
Guds domstol. Men som medbor-
gare i Guds rike är jag det. Jag blir 
aldrig fri från nödvändigheten av 
att bruka Guds ord och sakramen-
ten, ty genom det verkar Guds 
Ande. Jag blir inte fri från att 
älska Gud och min nästa genom 
att söka lyda Guds ord, och att 
tillbe och hylla konungen Jesus. 
Jag har att vara god mot min nästa 
och vara en givare i vid mening, 
givare av min begåvning och för-
måga och mina tillgångar. När jag 
fått allt av Jesus, är det min plikt 
att i min kallelse ge vidare. Över-
heten, som ju kan se litet olika ut, 
är jag skyldig att visa heder och 
lydnad, såvitt den inte befaller 
något som är emot Guds ord. När 
den bestämmer saker skall jag se 

det som Guds bestämmelser, om 
nu inte Gud bestämt motsatsen i 
sitt Ord. Både som vanlig med-
borgare och som överhetsperson 
är jag pliktig att verka för Guds 
vilja i lagens bud, när det gäller 
att skydda min nästas liv och lem, 
från tillkomsten till dess hon kal-
las ut ur denna världen. Vidare 
skall hus och hem, folks goda namn 
och rykte samt äktenskapet skyddas. 
Myndigheterna skall inte hindra 
Guds ords predikan, ej heller stifta 
lagar i strid med Guds vilja. 
   Arbetar jag vid hovet, i riksdag, 
regering, domstolar och ämbets-
verk, landsting, kommun och 
andra makthavares sammanhang, 
har jag även då att verka med den 
stora räkenskapsdagen för ögo-
nen, samt ta vara på det som hov-, 
tings-, amiralitets- och försam-
lingspredikanten kommer med när 
han rätt delar Guds ord. Predikan-
ten är pliktig att komma med ett 
oavkortat Guds ord, och själv 
ställa sig under detsamma. Ta det 
här med pengar. Jag får förvalta 
dem som ett lån ifrån Gud, för 
min och min nästas försörjning 
samt jordiska glädje och välfärd. 
Det innebär också att ge kejsaren 
vad kejsaren tillhör, och i fråga 
om skatt, tull, förvaltning, bank, 
handel och försörjningsplikt vara 
helt igenom ärlig och pålitlig. Alla 
Guds bud, men i synnerhet de tre 
första säger något om mitt förhål-
lande till Gud. Alla Guds bud, 
men i synnerhet de sju senare, 
säger något om mitt liv som sam-
hällsvarelse nära min nästa: heder 
åt den som har ansvar, makt och 
inflytande; hjälpsamhet, tukt och 
ärlighet i handel och vandel. Jag 
skall hålla mig till Guds ord, men 
också vara ordhållig, så att jag är 
värd människors förtroende. Gud 
är ordningens Gud, och unnar sina 
människobarn först och främst 
frid med honom, men också ett 
fredligt liv där det inte är uppror, 
slagsmål och förtal, ej heller ett 
fritt lopp av begärelser till nästans 
hus, till annans man eller hustru, 
husdjur, egendom och annat gran-
nen fått av Gud. Det finns också 
anledning att avsätta medel, så att 
man kan dela med sig till Guds 
rikes bästa, samt när andra är i 
nöd, en insamling sker, eller skat-
teindrivaren kommer med sin räk-

   När Jesus försonade all världens 
synder gjorde han det genom sitt 
lidande och sin lydnad. Genom att 
bli såld sonade han slavhandlares, 
girigas och fifflares synd. Genom 
att utstå falska vittnesmål och 
orätta anklagelser sonade han 
människors lögner och skryt. Ge-
nom att hjälpa människor på lidan-
desvägen sonade han att andra har 
anseende till personen och är ohjälp-
samma. Han umgicks med syndare 
och sonade deras synder! Vad du 
än har gjort har Jesus sonat det! 
   Vid alldeles rätt tidpunkt kom 
Jesus till Jeriko. Där fanns Sac-
keus, som behövde frälsning. Je-
sus stannade nedanför trädet. Om 
Sackeus hade försökt gömma sig, 
misslyckades han med det. Jesus 
ser varje människa. Är du inte 
sedd av någon annan är du ändå 
sedd av honom! Jesu besök hos 
Sackeus var av livsavgörande be-
tydelse. När han fattade förtroende 
för Jesus blev han frälst. 
   Jesus låter människor få ett 
nådetillfälle när de kommer inom 
hörhåll för hans ord. Han vill inget 
hellre än att de då skall skynda sig 
att ta emot honom i sitt hus, och 
låta ovidkommande hänsyn till 
omgivningen fara. 
   Jesus har något att säga olika männi-
skor i samhället, överhet, rättsvä-
sende, undersåtar, skatteindrivare 
och skattskyldiga. Dels gäller det 
deras eget eviga väl, dels också 
hur de skall framleva sina liv med 
ett hjärta som är öppet för Gud 
och för medmänniskan. Har man 
genom tron blivit medborgare i 
Guds rike, får det betydelse för 
hur man sköter sitt kall som med-
borgare i ett jordiskt rike. Ytterst 
är det Gud som har makten också i 
de jordiska rikena. Det är bara så 
att han fördelar den till människor, 
som han ger sitt förtroende. 
   Jesus är nu också din Frälsare. 
Jesus står där och ser på dig. Han 
vill komma till dig, och sedan göra 
så att du kommer till honom. Han 
har omsorg om dig och alla dina 
bekymmer! Han tänkte på dig in-
nan du ens började tänka på ho-
nom. Han har givit just dig en 
uppgift, och han har satt dig i ett 
sammanhang med andra männi-
skor, där dessa finns över dig, eller 
kanske tvärtom är dina underly-
dande. En del av det som Gud 
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   Låt inte detta snärja dig och 
hindra dig att vara redo att ta emot 
din Frälsare när han vill komma 
till dig nu och en gång kommer 
vid ditt livs slut eller vid världens 
slut. Lyssna till Guds ord som ta-
lar till dig i bibeln och gudstjäns-
ten. Låt Herren väcka ett heligt 
allvar att i en sann omvändelse 
erkänna och söka förlåtelse för allt 
det som är synd och ont och be att 
du skall få hjälp ifrån allt som 
skiljer från honom. Det behöver 
också ske i en daglig omvändelse. 
   Låt Jesus din Frälsare få visa dig 
att du först skall söka Guds rike 
och hans rättfärdighet, när allt du 
skall sköta i världen vill binda din 
själ. Låt honom få visa dig att på 
den smala vägen till Guds himmel 
är det inte fråga om att se hur 
andra lever som struntar i Guds 
ord och vilja, utan att se på Jesus 
och följa honom. 
   Men det är inte bara fråga om att 
få hjälp från allt som vill snärja. 
Skulle tjänarna kunna möta sin 
husbonde behövde de ha brin-
nande lampor. Trons lampa tänds 
när en människa med all sin synd 
och brist söker sin tillflykt hos 
Jesus sin Frälsare och får synder-
nas förlåtelse och liv genom ho-
nom. Den lampan behöver ha ett 
ständigt tillflöde av olja för att 
kunna brinna. Det vill säga: Det 
behöver vara ett ständigt tillflöde 
av den helige Ande, så att du lever 
nära Jesus din Frälsare i bibeln, 
bönen, gudstjänsten och nattvar-
den och får syndernas förlåtelse 
och liv genom honom. Då blir det 
också en kärlekens lampa som 
lyser ut mot medmänniskorna med 
Jesu kärlek och sanning. Som Je-
sus själv har sagt till sina efterföl-
jare: ”Ni är världens ljus.” Det 
betyder att i kärlek tjäna Jesus 
bland medkristna som behöver 
förbön, omtanke och hjälp, men 
också leva i Jesu kärlek bland alla 
dem som inte känner honom och 
som inte förstått hur viktigt det är 
att ta emot honom nu för att en 
gång kunna ta emot honom med 
glädje när han kommer tillbaka. 
Du behöver hjälp från kärlekens 
Ande. All denna hjälp vill Herren 
ge nu under nådens tid till var och 
en som nu vill öppna för Jesus och 
leva för honom för att också en 
gång med glädje kunna ta emot 

sin famn för dig i dopet. Därför 
kommer Herren Jesus gång på 
gång i sitt ord i bibeln och guds-
tjänsten och bultar på dörren till 
ditt hjärta för att tala om för dig, 
att han kallat dig att vara med i 
den himmelska glädjen och att 
han vill att du skall vara redo att 
möta honom när han vill komma 
och hämta dig. Jesus gör det om 
du kommit bort från honom och 
inte tänker på eller struntar i att 
han skall komma tillbaka. Han gör 
det för att du nu genast skulle 
söka honom i hans ord och bönen 
och vända om till honom. Men 
han gör det också om du nu söker 
och följer honom. Ty det är så lätt 
att fastna i allt du har omkring dig 
här i världen, så att det blir en 
oviktig eller likgiltig sak för dig 
att Jesus skall komma tillbaka. 
När du möts av allvaret i Guds 
ord, när du märker hur tiden skyn-
dar i väg, när du ser vad som hän-
der runt omkring dig, hur förgäng-
ligt livet är, när du möter din med-
människa som behöver din hjälp, 
så är allt detta en påminnelse om 
att Jesus din Frälsare står vid dör-
ren till ditt hjärta, och att han en 
gång skall komma när ditt livs 
dagar är slut eller när du får möta 
honom vid tidens slut. Då är nå-
dens tid förbi om du inte nu vill ta 
emot honom. 
 
2. Vill du ta emot hjälp nu, så 
att du är redo att möta Jesus 
när han kommer? 
I österlandet bar man långa kläder. 
Om man inte fäst upp dem och 
snabbt behövde skynda sig för att 
öppna dörren, kunde det hända att 
man snärjde in sig i kläderna och 
ramlade. 
   Vad är det som kan snärja en 
människa? Det är synden som är 
som ett nät i vilket man kan fastna 
och som binder en människas själ 
om den inte blir förlåten. Det är 
all den möda och omsorg man 
skall lägga ner för att klara livet 
här i världen, något som är nog så 
viktigt, men som blir farligt när 
det hindrar en människa att söka 
Gud och det eviga livet. Det är 
umgänget med människor som 
lever utan en sann gemenskap med 
sin Gud och Frälsare och bara har 
det de kan se eller äga eller roa sig 
med som mål för sina liv. 

ning på det som är din del av den 
gemensamma skulden till den fat-
tige eller det allmänna. Du får väl 
inte räkningen i handen, men den 
jordiske kungens företrädare skall 
ändå ha sitt, allt efter det bruk som 
för tillfället är förhanden. 
   Den skyldige, som fått allt efter-
skänkt har alltså en plikt att visa 
godhet och kärlek, och i samhället 
finns det rika tillfällen att visa 
detta, både i hem och på arbete. 
Han har fått allt av nåd, för att ge 
vidare. När räkenskapsdagen en 
gång kommer, då är det Jesu nåd 
som frikänner honom än en gång, 
men det ser av Guds ord ut som 
om Herren ändå skall fråga efter 
vad man gjort mot en av dessa 
hans minsta bröder. Låt Jesus vara 
din överstepräst och kung nu, så 
skall han ta emot dig i de eviga 
hyddorna, och du slipper att gå 
evigt förlorad. Hos Jesus finns 
frälsning från det eviga mörkret 
och från en skuld utan slut. Denne 
Jesus vill ha dig som sin hur du än 
har det nu. Han vill att du skall se 
honom när du tycker Guds rike 
verkar lockande, när du helst vill 
göra dig bättre först och när du har 
en fast övertygelse om att också 
dina synder är förlåtna i Jesu 
namn och blod. 
   Du skall söka vara oskyldig inför 
Gud genom Jesu blod, vara oskyldig 
i levernet genom syndernas förlå-
telse och inte stå i skuld till någon 
utom när det gäller kärleken. Kär-
leken, ja, det är att söka vara god 
mot föremålet för kärleken. Amen. 

 

Anders Eliasson 

SÖNDAGEN FÖRE 
DOMSSÖNDAGEN 

 
Luk 12:35-40 

 

Jag vet ej stund, jag vet ej dag, 
men dagligt dig förbidar jag.  

(Sv.Ps. 159:5) 
 

VÄNTAR DU PÅ ATT JESUS 
SKALL KOMMA TILLBAKA? 
 

1. Han kommer redan nu, men 
en gång skall han komma till-
baka vid tidens slut. 
I Guds härlighet finns en him-
melsk bröllopsglädje, där din Gud 
och din Frälsare Jesus Kristus vill 
ha dig med. Därför öppnade han 
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   Prästmötet tillförsäkrade dock 
samtidigt förespråkarna av präst-
vigning av kvinnor broderligt 
samarbete, respekt och lyhördhet. 
Prästmötet uttryckte också att 
kvinnor fortsättningsvis skall 
kunna tjänstgöra som bland annat 
”pastorala assistenter” (på tyska 
Pastoralreferentinnen), lektorer, 
kyrkorådsledamöter, kyrkliga råd-
givare, diakoner, kateketer samt 
föreläsare vid Lutherische Theo-
logische Hochschule. 
   Efter omröstningarna vid präst-
mötet sade SELK:s biskop Hans 
Jörg Voigt att ”inriktningen för 
våra fortsatta överväganden nu 
står klar”. SELK är medlem av 
International Lutheran Council, 
en global konfessionell luthersk 
samarbetsorganisation, där även 
Missionsprovinsen i Sverige ingår. 
ILC är ett alternativ till det libe-
rala Lutherska Världsförbundet, 
där Svenska kyrkan är medlem. 
ILC:s generalsekreterare Klaus 
Detlev Schulz uttryckte efteråt 
tacksamhet för att SELK:s präst-
möte sade nej till att införa ”en pa-
rallell praxis i fråga om ordina-
tionen”. ILC erkänner i enlighet med 
Bibeln endast prästvigning av män. 
   Innan debatten om ordination av 
kvinnor seglade upp inom SELK 
pågick också ett närmande mellan 
Missionsprovinsen i Sverige och 
SELK. Missionsprovinsens kon-
vent beslutade 2022 att säga ja till 
kyrkogemenskap med SELK, men 
när oklarheten i fråga om SELK:s 
inställning till ordination av kvinnor 
blev känd sköts undertecknandet 
av avtalet på framtiden. Missions-
biskop Bengt Ådahl gjorde ett of-
ficiellt besök hos SELK i mars 
2023 på inbjudan av biskop Voigt. 
   SELK har sedan tidigare erkänt 
kyrkogemenskap med Den evan-
gelisk-lutherske Frikirke i Dan-
mark liksom med Missionsprovin-
sens systerstift i Finland och i 
Norge. 
 
(Källor: ILC, SELK, DelsiN och 
Missionsprovinsen) 

vänner, som sökt sin hjälp och 
tillflykt hos honom när de får 
möta sin levande Frälsare. Och 
vilken glädje för honom när han 
får ta emot dem. 
   ”Sannerligen, han skall fästa 
upp sina kläder och låta dem 
lägga sig till bords och själv be-
tjäna dem”, säger Jesus. Så gjorde 
aldrig en husbonde i Orienten. 
Men Jesus som med sin nåd och 
kärlek tjänat sina svaga efterföl-
jare här i deras liv på jorden, han 
tjänar dem när de får ta del i hans 
fullkomliga och himmelska här-
lighet. Om detta har han bett till 
sin himmelske Fader, och för att 
detta skulle bli möjligt blev han 
allas tjänare och gav sitt liv på 
korset. Lycklig är du om du tar 
emot hans hjälp och väntar efter 
honom. Amen. 
 

Carl Sixten Block 

honom när han kommer tillbaka 
hit igen. Glöm inte detta. För-
summa inte detta. Jesus vill att du 
en gång skall möta honom med 
glädje. Låt det vara ditt hjärtas 
önskan och bön. 
 
3. Lycklig är du om du tar emot 
Jesu hjälp nu, så att du med 
glädje kan vänta på honom och 
ta emot honom när han kommer 
tillbaka. 
Jesus talar om hur han skall 
komma åter och hur det skall ske 
oväntat. Han liknar det vid hur 
oväntat tjuven dyker upp. ”Var 
beredda också ni, ty när ni minst 
väntat det kommer Människoso-
nen”, säger han. Om man inte 
brytt sig om att ta emot Jesus här i 
livet, så är det för sent när dödens 
natt bryter in eller när domsbasu-
nen förklarar att ingen tid är mer. 
Tillgången till Guds ord är borta, 
Guds Andes kallande röst hörs inte 
mer, nådetiden är förbi. 
   ”Vaka och var redo”, säger Jesus 
till var och en som vill ta emot 
hans kallelse och hjälp nu. Var 
vaksam mot allt som vill hindra 
dig att följa Herren och mot ditt 
syndafördärv, som gör att du så 
lätt glömmer att vänta på Jesu 
återkomst. Be ständigt Herren om 
hjälp. Lyssna när han talar i sitt 
ord, både när han talar allvar och 
dömer det som är ont i ditt liv, 
men också när han visar till Jesus 
som den enda räddningen, så att 
du med all synd och brist och alla 
dina misslyckanden söker din till-
flykt hos honom, din Frälsare och 
försonare. Sök hans räddning och 
hjälp i den heliga nattvarden. Be 
om att hans vilja alltmer skall för-
verkligas i ditt liv. 
   Då blir det inte en dyster väntan 
på Jesu återkomst. Din Frälsare 
och vän har ju lovat att gå med 
dig, steg för steg, också när du 
misslyckats eller vandrar i mörker 
och får ropa till honom om nåd 
och hjälp. Han ber för dig och vill 
låta allt som händer i ditt liv bli till 
det bästa för dig. 
   När du varje dag flyr till honom 
för att få nåd och hjälp, sörjer han 
för att du skall vara vaken och 
beredd den dag då han kommer, 
vare sig det sker i döden eller vid 
hans återkomst. 
   Vilken nåd och glädje för Jesu 

Tyskt prästmöte säger nej  

till ordination av kvinnor 

Inom den självständiga evangelisk-
lutherska kyrkan i Tyskland, 
Selbständige Evangelisch-Luthe-
rische Kirche, har det allmänna 
prästmötet (Allgemeine Pfarrkon-
vent) sagt nej till att öppna 
prästämbetet för kvinnor. Präst-
mötet hölls veckan efter midsom-
mar, mellan den 23 och 27 juni, i 
småstaden Hofgeismar i delstaten 
Hessen. Man har under en tid dis-
kuterat möjligheten att börja 
prästviga kvinnor inom SELK, 
och det allmänna prästmötet ställ-
des därför inför alternativen att 
begära ytterligare utredning av 
frågan eller att ”förse kyrkan med 
klarhet i frågan”. När prästmötet 
gick till omröstning beslutades det 
just att ge ett besked i frågan” ge-
nom att säga nej till ordination av 
kvinnor såsom en parallell ord-
ning inom en del av församlingar-
na inom SELK. Samtidigt slog 
prästmötet fast att det vore omöj-
ligt att en praxis med prästvigning 
av kvinnor skulle kunna samexi-
stera på lika villkor med ett av-
ståndstagande från samma ord-
ning inom SELK. 
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kan du vara så övertygad om att 
Jesus inte är Messias?” 
   Sten var under större delen av 
studierna övertygad om att dottern 
Judy hade hamnat fel i sin tro, 
men hade ännu inte tillräckligt 
övertygande argument att komma 
med. Han läste om förbundet som 
Gud ingått med Israel men inte 
med hedningarna. Men han läste 
även om det nya förbundet, som 
Gud skulle ingå även med hed-
ningarna. Och när han läste Jesaja 
53, såg han det som en beskriv-
ning av vad som hände med Jesus 
på korset och som han läst om i 
Nya testamentet. Han försökte slå 
bort tanken på Jesus som Messias, 
men tankarna kom tillbaka. Jude-
förföljelserna kom fram hos ho-
nom som ett hinder för att bli en kris-
ten. Han undrade över hur dottern 
kunde identifiera sig med dem, som 
han såg som mördare av sitt folk. 
   Stens hustru Ethel, som hade en 
djup förankring i judendomen, 
hade även läst Bibeln parallellt 
med Sten. Hon sa en gång till ho-
nom: ”Varför kan inte Judy tro på 
Jesus, och ändå fortsätta att vara 
jude”?  Då började han inse, att 
Jesu apostlar och de första kristna 
var judar, men de trodde ändå på 
Jesus som Messias. Även som 
kristna fortsatte de att leva efter 
judiska föreskrifter. Många av 
dem trodde, att evangeliet bara 
var till för judar. Men Petrus fick i 
en syn lära sig att även gå till hed-
ningarna. Han hade i Kornelius 
hus fått erfara, att även hedningar 
tog emot evangeliet. Vid apost-
lamötet i Jerusalem fastslogs, att 
hedningar som kommit till tro inte 
behövde leva efter judiska seder, 
t.ex. omskärelsen. Sten började 
fråga sig själv, vad som hade fått 
judar att läsa Nya testamentet. 
Han gjorde upptäckten, att kristna 
i allmänhet inte hyste någon anti-
semitism. Han märkte också en 
förändring av hans inre människa. 
Vid en konferens i sitt arbete 
märkte han, att han inte trivdes 
med de övrigas dryckesvanor och 
deras sätt att skämta. Han hade 
fått ett annat sinne. 

julkort men alltid trott att de var 
hämtade ur Nya testamentet. Han 
läste Jesu ord till den kananeiska 
kvinnan, att han kommit för att 
hjälpa de förlorade fåren av Is-
raels hus. Han förstod, hur lite han 
kände till om den man som sa att 
han vill hjälpa det judiska folket. 
Han upptäckte, att även Jesus 
trodde på en enda Gud. Under stu-
dierna märkte han inga spår av 
antisemitism i Bibeln. Det hade 
han väntat sig att finna. Han fick 
även veta, att det fanns många judar 
som trodde på Jesus som Messias. 
Han köpte en judisk Bibel och 
fann att översättningen var iden-
tisk med de kristnas Bibel. I hem-
met hade familjen en hushållerska 
som var kristen. Ändå var hon högt 
värderad av familjen. När föräld-
rarna tog upp dotterns avfall, sva-
rade hon att dottern inte bara ville 
tro på Guds existens utan också 
lära känna honom personligt. 
   När Sten läst de fyra evangelier-
na, ställde han några frågor till sig 
själv. Tror jag på Guds existens? 
Tror jag att den judiska Bibeln, 
Gamla Testamentet, är Guds in-
spirerade Ord? Profeterar Bibeln 
om den kommande Messias? Om 
Jesus är Messias, vad betyder det 
för mitt vidkommande? Han fun-
derade över att han som 50-åring 
visste så lite om Bibeln. Vem tog 
ifrån oss Bibeln? Han fick mer 
och mer tillit till Bibeln som Guds 
Ord. Han började tro på den Gud 
som fört Israel ut ur Egypten till 
det utlovade landet och som gett 
Israel tillbaka sitt land efter andra 
världskriget. 
   Utifrån profetian i Daniels bok 
9:24-26 upptäckte Sten att Mes-
sias måste ha kommit före år 70, 
då Jerusalem förstördes av romar-
na. Vid samtal med judar förstod 
han, att många inte berörde tanken 
på en kommande Messias. Man 
talade inte om detta. Orden i Lu-
kas 7:20 blev brännande för ho-
nom: ”Är du den som skulle 
komma eller ska vi vänta någon 
annan?” Vid ett samtal fick han 
höra: ”Du som inte läst vare sig 
Gamla eller Nya Testamentet, hur 

”Förrådd” – en judes väg till tro på Jesus som Messias 

”Förrådd” är titeln på en bok av 
amerikanen Sten Telchin och är 
översatt till norska och utgiven av 
Den Norska Israelsmissionen. 
Han berättar om sin väg till tro på 
Jesus som Messias. 
   Sten var en välbärgad man med 
ett lyckligt familjeliv. Det hade 
gått väl för honom och hustrun 
Ethel och deras två döttrar Judy 
och Ann. Han hade ett välbetalt ar-
bete i försäkringsbranschen och 
ägde vad man kan kalla en lyxvilla. De 
hade sin identitet som judar. Det 
var en självklarhet med tron på 
Gud, även om familjen inte prak-
tiserade ett judiskt levnadssätt till 
vardags. Men de var starkt förank-
rade i judendomen. Sten hade fått 
med sig något av vad ett judiskt 
levnadssätt betydde genom föräld-
rar och far- och morföräldrar. 
   Den äldsta dottern, Judy stude-
rade på ett universitet långt från 
hemmet. Inför en hemresa kände 
hon sig tvungen, att per telefon 
berätta att hon blivit kristen. Som 
väntat blev föräldrarna fullstän-
digt chockade. Hur kunde en äls-
kad dotter göra så? ”Förrådd” var 
rätta ordet. Hon ansågs ha förrått 
sitt hem och sitt folk. De kände 
väl till judarnas historia med för-
följelser och försök till utrotning 
av folket, illdåd som de förknip-
pade med de kristna. Samtidigt 
kunde övriga familjen inte undgå 
att märka, att dottern fått en strå-
lande vitalitet som de inte sett 
förut. Hon var lugn och balanse-
rad, utan make up och klädd tra-
ditionellt. Det gjorde intryck. 
   Sten kom överens med dottern 
om att han själv skulle studera 
Bibeln för att på det sättet kunna 
övertyga henne om att hon hade 
fel. Han, som aldrig läst Bibeln, 
ägnade tre månader åt att på heltid 
grundligt studera den. Sitt ordina-
rie arbete kunde han överlämna 
till en sekreterare. 
   När han läste om Jesu födelse i 
Matteus 1, fann han att det stämde 
med Jesaja 7:14: ”Se jungfrun skall 
bli havande och föda en son, och 
hon ska ge honom namnet Imma-
nuel.” Dessa ord hade Sten sett på 
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varades i templet och blev för-
störda år 70 e Kr. kan ingen be-
visa att han tillhör Davids släkt. 
   Sten och Ethel har sedan ägnat 
sitt liv åt de messianska försam-
lingarna i USA. Boken avslutas 
med exempel ur de 456 profetior i 
Gamla Testamentet som talar om 
Jesus som Messias. 
 

Ingemar Svenungsson 
(Tidigare publicerad i ”Livskällan.”) 

Prästvigning av Israel-missionär 

Missionsprovinsen arbetar för att 
etablera en hebreiskspråkig evan-
gelisk-luthersk församling i stor-
staden Tel Aviv vid Israels Medel-
havskust. Bakom arbetet ligger en 
”angelägenhet om frälsning för det 
judiska folket”, skriver Missions-
provinsen på sin hemsida. 
   För detta ändamål skall teologen 
Sahar Sadlovsky prästvigas den 18 
oktober i Immanuelkyrkan på 
Tuve i Göteborg. Sadlovsky har 
studerat teologi i Jerusalem och 
vid Församlingsfakulteten i Göte-
borg och har godkänts för präst-
vigning av Missionsprovinsens 
konsistorium (motsvarande dom-
kapitel) vid en prästexamen, där 
kandidaternas kunskaper och 
lämplighet prövas vid ett muntligt 
förhör. Sadlovskys väg till tro på 
Jesus och mot prästvigning besk-
rivs på Missionsprovinsens hem-
sida: han ”växte upp i ett judiskt 
hem strax söder om Tel Aviv. Via 
fotbollen kom han i nära kontakt 
med arabiska kristna, vars vänlig-
het fascinerade honom. Det ledde 
honom till Nya Testamentet och 
han kom till tro på Jesus. En dansk 
präst undervisade och döpte ho-
nom 2015. Sahars blivande fru 
Maria förde honom till Sverige. 
Här mötte han Missionsprovinsen 
och fick uppleva den evangelisk-
lutherska gudstjänsten.”  
Sadlovsky har arbetat för organi-
sationen Jews for Jesus, som vill 
sprida evangeliet om Jesus bland 
judar, men arbetar inte med att 
bilda församlingar. Han har också 
hållit aftongudstjänster (vesper) i 
sitt hem och senare i Immanuel-
kyrkan i Tel Aviv (ej att förväxla 

med Immanuelkyrkan på Tuve), 
med predikan över texterna i 
Svenska evangelieboken. Präster 
från Missionsprovinsen har också 
sänts ner till Tel Aviv för att be-
tjäna församlingsplanteringen med 
Guds ord och sakrament. Stifts-
prosten David Appell har under en 
sådan resa också fått förrätta dop, 
enligt Sändebrev till Missionspro-
vinsen. 
   Prästvigningen förrättas av 
missionsbiskop Bengt Ådahl, som 
i en kommentar till Stifts-
Tidningen, förklarar hur han ser 
på Missionsprovinsens arbete i 
Israel: ”Missionsprovinsen har 
genom kontakten med Sahar fått 
gå in i ett missionsarbete, riktat 
mot det judiska folket i Israel. 
Detta är en stor sak. Missionspro-
vinsen har inte sökt att få dessa 
kontakter, utan de har kommit till 
oss. Det finns många olika kyrkor 
i Israel. De flesta arbetar med ara-
ber och palestinier. Det är också 
mycket viktigt. Vårt arbete i Tel 
Aviv är riktat mot det judiska fol-
ket. Gudstjänsten firas på hebre-
iska. Här får Missionsprovinsen 
vara med om detta stora att evan-
geliet om Jesus Kristus, Guds Son 
och Messias, förs fram till Guds 
gamla egendomsfolk, som fått alla 
de löften, som Gud inte kan ångra. 
Som kristna skall vi göra alla folk 
till lärjungar. Samtidigt är det nå-
got särskilt med Israel. Där finns 
det äkta olivträdet, som vi blivit 
inympade på, när vi döptes. Nu får 
vi vara med om detta stora att 
människor från det judiska folket 
erbjuds att komma tillbaka till sitt 
eget träd och inympas där. Apos-
teln Paulus använder denna bild 
när han talar om Israel. Den som 
vill läsa mer om vårt förhållande 
till Guds gamla egendomsfolk kan 
läsa aposteln Paulus brev till för-
samlingen i Rom, kapitel 9, 10 och 
11. Där behandlar Paulus denna 
fråga grundligt. Genom Sahars 
prästvigning kommer arbetet i 
Israel in i en helt ny fas.” 
   Efter att ha förrättat sin första 
högmässa, prima missa, i Imma-
nuelkyrkan (på Tuve) den 19 ok-

   Under sin väg till tro undrade 
Sten över att messianska judar och 
kristna hedningar kunde samlas 
till samma gudstjänster. Han del-
tog i ett landsmöte med messi-
anska judar, där han träffade en 
person som frågade om han trodde 
på Abrahams, Isaks och Jakobs 
Gud. Men han kunde ännu inte 
förena denna tro med tron på Jesus 
som Messias. Vid en måltid blev 
han ombedd att leda bönen före 
maten. Och han blev själv överras-
kad när han slutade bönen ”i Jesu 
namn.” Detta blev avgörande för 
honom, och många gladdes över 
att han kommit till tro på Jesus. 
Han fick en stor frid och glädje i 
tron på Jesus som Messias. Men 
han våndades över hur hustrun 
skulle reagera. Skulle detta splittra 
familjen i två delar? När han 
ringde upp henne, svarade hon: 
”Vi har väntat på dig.” 
   Hustrun berättade sedan för 
Sten, hur hon först gjort stenhårt 
motstånd när hon läste Bibeln. 
Hon skulle skaffa sig ett effektivt 
vapen, som skulle riva ner dottern 
Judys tro. Men en dag vid sin Bi-
bel kom hon plötsligt till visshet 
om att Jesus var Messias. Även 
dottern Ann hade kommit till tro 
på Jesus genom studiekamrater, 
som hon umgåtts med. Det blev 
till glädje för Judy, att hela famil-
jen förenats i samma tro. 
   Familjen fick alltså nya vanor 
men fick även möta oförstående, 
fiendskap och utstötning från tidi-
gare vänner. De tog detta som ett 
lidande för Jesu skull. Men de 
kom med i nya sammanhang. Sten 
och Ethel blev anlitade för att be-
rätta om sin väg till tro på Jesus. 
Även som kristen kunde Sten 
säga: Jag är jude, född som jude 
och ska dö som jude, precis som 
Jesus och hans apostlar. Det vik-
tiga är inte judiskheten hos dem 
som tror. Det viktiga är Jesus. 
”Han har kommit och predikat frid 
för er som var långt borta och frid 
för dem som är nära. Ty genom 
honom har vi båda i en och samme 
Ande tillträde till Fadern.” (Ef 
2:17-18). Enligt Skriften ska Mes-
sias komma ur Davids släkt. Om 
någon i framtiden skulle säga att 
han är Messias, kan han aldrig 
hävda att han kommit ur Davids 
släkt. Eftersom släkttavlorna för-
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   Det samlade intrycket är att 
Svenska kyrkan genom åren gett 
Mekane Yesus-gruppen stor frihet 
i sitt gudstjänstfirande, men att 
man nyligen sammanlyst till 
gudstjänst utan samråd parterna 
emellan. 
   Mekane Yesus-kyrkan i Etio-
pien har sin bakgrund i Evange-
liska Fosterlandsstiftelsen (EFS) 
och Pontus Adefjord, regional 
missionsledare för EFS Mitt-
sverige, berättar för DAGEN att 
annonseringen om den gemen-
samma nattvardsgudstjänsten gjor-
de medlemmarna i gruppen obe-
kväma: “... min bild är att det ge-
mensamma nattvardsfirandet inte 
var förankrat och att de kände sig 
lite överkörda av beskedet att de 
plötsligt skulle fira nattvard till-
sammans”. 
   Det är värt att notera, att led-
ningen i Skärholmens församling 
fattat detta beslut “… som en 
följd av att vi viger samkönade 
par”. Och att det görs “… i sam-
syn med biskopen i Stockholms 
stift samt ekumenikansvariga på 
Kyrkokansliet … mot bakgrund av 
att gruppen så tydligt markerat 
avstånd från Svenska kyrkan”. 
Hela Svenska kyrkan är med andra 
ord involverad i haveriet. – Hur 
kan detta ha blivit en verklighet? 
   Mekane Yesus-kyrkan välkom-
nade Svenska kyrkan som partner 
1972 och året därpå sändes de 
första missionärerna till Etiopien. 
Efter 35 års samarbete uppstår en 
konflikt parterna emellan, när 
Svenska kyrkan 2009 egenmäk-
tigt beslutar att bejaka samkönade 
äktenskap. Den 24 december 
2010 sänder Mekane Yesus-kyr-
kan ett officiellt brev med rubri-
ken: Uppmaning till Svenska kyr-
kan att ompröva sitt beslut om 
”vigselritual för att välsigna och 
stadfästa registrerade homosexu-
ella partnerskap”. I brevet teck-
nas inledningsvis den rika och 
långvariga relation som funnits 
mellan parterna, med förhoppning 
om fortsatt gott samarbete. 

   Vår kyrka var övertygad om att 
detta historiska missionspartner-
skap mellan henne och Svenska 
kyrkan skulle fortsätta att vittna 
om vår bibliska tro och lutherska 
identitet och stärka vårt långva-
riga ömsesidiga engagemang. 
Detta var den enda grunden på 
vilken våra förfäder byggde sitt 
partnerskap och ingick ett för-
bund om att förbli i sanningen att 
Bibeln är Guds inspirerade ord 
och vägledande för ett deltagande 
i Guds mission. Vi har emellertid 
insett att en främmande utveck-
ling, motsatt denna övertygelse, 
nu äger rum i Svenska kyrkans 
teologiska resa. Därför har vi 
blivit djupt oroade över den väg 
som Svenska kyrkan valt att slå in 
på, utan att betänka den sanning 
vi ovan nämnt. Det är utifrån 
denna djupa oro som Mekane 
Yesus-kyrkan vill framföra sin 
vädjan, med ett hjärta bedrövat 
och förfärat över det beslut som 

Vårt land har historiskt sett olika 
kontaktytor med Etiopien, både 
med avseende på mission och 
samhälle. Sverige har 35-40 000 
personer med etiopisk härkomst. 
Många av dem har av förklarliga 
skäl koppling till kyrkor och sam-
fund som har etiopiska rötter. Att 
mer eller mindre regelbundet fira 
gudstjänst på sitt originalspråk, är 
en vanligt förekommande önsk-
värd företeelse. 
   Tidningen DAGEN uppmärk-
sammade den 20/9 att Svenska 
kyrkan avslutar ett ekumeniskt 
samarbete. Skärholmens försam-
ling har på sin webbsida redogjort 
för beslutet: 
   Det är med stor sorg vi nu kon-
staterar att Mekane Yesus-grup-
pen i Skärholmen tagit tydliga steg 
från den tidigare samarbetsandan 
genom att besluta att inte längre 
dela vare sig nattvardsbord eller 
predikstol med Svenska kyrkan, 
som en följd av att vi viger samkö-
nade par. 
   Mekane Yesus-gruppens beslut 
får som konsekvens att vi inte kan 
fortsätta som tidigare utan måste 
avsluta det speciella samarbete vi 
haft. Skärholmens församling gör i 
samsyn med biskopen i Stock-
holms stift samt ekumenikansva-
riga på Kyrkokansliet i Uppsala 
bedömningen att församlingens 
resurser inte längre kan upplåtas 
till Mekane Yesus-gruppen, mot 
bakgrund av att gruppen så tydligt 
markerat avstånd från Svenska 
kyrkan. Från och med årsskiftet 
kommer det därför inte längre 
vara möjligt för gruppen att be-
driva sin verksamhet i Skärholmens 
församlings lokaler. Detta beslut 
har meddelats styrelsen i Mekane 
Yesus-gruppen i Skärholmen tors-
dagen den 18 september 2025. 

tober sänds Sahar Sadlovsky som 
missionär till Tel Aviv och det 
heliga landet. 
 
(Artikeln är skriven före den pla-
nerade prästvigningen.) 

I GST nr 3/2024 (sid 9-10) skrev 
jag en artikel med rubriken Lut-
heraner i syd höjer rösten. Jag 
citerar från innehållet: 
   Många svenska kristna är inte 
medvetna om det stora kyrkohis-
toriska skifte, som vi befinner 
oss mitt uppe i. I stora drag hål-
ler kristendomen på att ”flytta 
söderut”. Medan de gamla his-
toriska kyrkorna, särskilt i 
Europa, stadigt minskar och 
anpassar sig till ett avkristnat 
samhälle växer och blomstrar 
kristendomen särskilt i Afrika 
söder om Sahara. Samtidigt gli-
der de liberala kyrkorna i norr 
och de konservativa i söder allt 
längre ifrån varandra, i och med 
att liberalteologin skapar splitt-
ring inom den världsvida kyr-
kan. 
   Fenomenet aktualiseras regel-
bundet. Biskop emeritus Roland 
Gustafsson, som härmed väl-
komnas att medverka som skri-
bent i GST, aktualiserar frågan 
utifrån iakttagelser i såväl Sve-
rige som i Etiopien. 
(Biskop Roland bloggar också 
regelbundet – se: www.elfh.se) 
 

Anders Alapää 
Redaktör 

Kyrka och samhälle 
 

Ekumeniska förvecklingar 
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   Ett försök till islossning uppstod 
under sommaren 2024 när kyrko-
styrelsen för Svenska kyrkan hop-
pades på ett nytt och fördjupat 
samarbete med Mekane Yesus-
kyrkan. Ärkebiskop Martin 
Modéus besökte Etiopien, när 
Mekane Yesus-kyrkan i juli inled-
de firandet av sitt 70-årsjubileum. 
Modeus hoppades kunna skriva 
under en överenskommelse, men 
den etiopiska kyrkan ignorerade 
initiativet och meddelade senare 
att någon fördjupad samverkan 
inte är aktuell. 
   De båda parterna möts trots allt i 
Lutherska Världsförbundets (LVF)  
olika forum. Den 12–16 juni i år 
hölls ett LVF-rådsmöte i Addis 
Abeba. Problem uppstod vid dele-
gaternas gudstjänstfirande i de 
lokala församlingarna. Röster i 
Mekane Yesus-kyrkan ifrågasatte 
deltagande representanter från 
Svenska kyrkan och ELCA vid 
gudstjänsterna. Andra röster i 
denna stora kyrka förordade ett 
mer diplomatiskt tonläge i förhål-
lande till Svenska kyrkan och EL-
CA. Efter interna överläggningar 
kom ett uttalande, att Mekane 
Yesus-kyrkan står fast vid och 
bekräftar sin bibliska syn på äkt-
enskapet och att uppsägningen av 
avtalen med Svenska kyrkan och 
ELCA från 2013 står fast. 
   I förlängningen har en fråge-
ställning uppstått: hur ska Mekane 
Yesus-kyrkan hantera sitt med-
lemskap i LVF? Tiden får visa 
vad det leder till. 
   Utvecklingen i Svenska kyrkan 
är katastrofal! Det senaste kyrko-
valet ger inga antydningar om 
någon scenförändring – tvärtom. 
Jag noterade vad Anders Lind-
berg, politisk chefredaktör på Af-
tonbladet, den 22/9 skrev om färd-
riktningen för Svenska kyrkan: 
   De som ville ha en mer konser-
vativ eller mindre demokratisk 
kyrka förlorade. Men valresultatet 
betyder även att arbetet för ökad 
inkludering och kamp mot diskri-
minering av exempelvis HBTQ-
personer behöver få ny fart. Med-
lemmarna vill helt klart se mer av 
en progressiv, grön, öppen och 
demokratisk folkkyrka än i dag. 
Det är med de förväntningarna i 
ryggen de nya ledamöterna i kyr-
komötet kommer att samlas i no-
vember. 

   Kan Svenska kyrkan och 
Mekane Yesus-kyrkan återfinna 
varandra? Förutsättningarna före-
faller vara minimala. Varför? En 
kyrka i Syd väljer att stå på biblisk 
grund medan en annan i Nord av-
står – och går sin egen väg. På så 
sätt besannas Uppenbarelsebokens 
konstaterande: Den orättfärdige 
ska fortsätta göra orätt och den 
orene fortsätta orena sig, och den 
rättfärdige ska fortsätta göra det 
rätta och den helige fortsätta 
helga sig (22:11). De två vägvalen 
resulterar i en dubbel utgång: Sa-
liga är de som tvättar sina kläder 
så att de får rätt till livets träd och 
får komma in genom portarna till 
staden. Men utanför är hundarna 
och ockultisterna, de sexuellt 
omoraliska och mördarna, avgu-
dadyrkarna och alla som älskar 
lögnen och ägnar sig åt den 
(22:14–15). 
 

+ Roland Gustafsson 

ni tagit angående den mänskliga 
sexualiteten. 
   Brevet avslutas med en vädjan – 
till omvändelse: 
   Därför är det vår uppriktiga 
bön att genom Guds ingripande 
Herren den helige Ande ska kalla 
Svenska kyrkan till metanoia 
(omvändelse/repentance) och att 
era ledare inom kort överväger en 
omprövning av sitt beslut, och 
detta med anledning av Skriftens 
auktoritet och för den tjänsts skull 
som Gud har anförtrott oss alla, 
basen och grunden för vår kal-
lelse och vårt partnerskap. Vi ber 
också för er i denna svåra tid att 
Gud må ge er vishet i att hantera 
denna situation. 
   Den 7 juni 2011 svarade ärke-
biskop Anders Wejryd att 
Svenska kyrkan inte kommer att 
ompröva sitt beslut, eftersom be-
slutet är grundat i den rådande 
teologiska övertygelsen, grundat i 
evangeliets sanningar. Samtidigt 
inbjuder Wejryd till fortsatt sam-
tal i ämnet. 
   Den 11 februari 2013 gick 
Mekane Yesus-kyrkan ut med 
besked att man valt att bryta med 
Svenska kyrkan och Evangelisk-
lutherska kyrkan i Amerika 
(ELCA), på grund av besluten att 
viga samkönade par och för att 
kyrkorna tillåter homosexuella 
präster. Svenska kyrkan svarade 
att man beklagade utfallet, vilket 
också medförde att ekonomiskt 
stöd och diakonala insatser avslu-
tades. 
   Flera lokalförsamlingar i Sven-
ska kyrkan har haft fortsatt kon-
takt och samarbete med Mekane 
Yesus-kyrkan trots den avslutade 
kyrkogemenskapen. EFS har stått 
på egna ben i sin verksamhet, 
även om de själva benämner sig 
som ”en missionsrörelse i 
Svenska kyrkan” och som en or-
ganisation i nära samarbete med 
Svenska kyrkan. Mellan raderna 
kan man förstå att EFS hamnat i 
kläm i en tilltrasslad situation och 
därför valt att inte offentligt ta 
ställning till varken ena eller 
andra sidan. 
   Under de senaste tio åren har ett 
antal försök gjorts att försöka re-
parera skadan. Exempel: Frimo-
dig kyrka har motionerat i 
Svenska kyrkans kyrkomöte – 
utan resultat. 

 

Tal vid Gustaf 

Adolfshögtiden 

 
i S:ta Klara kyrka, Stockholm 

den 6 november 1946 
 

Av sedermera kyrkoherden i S:ta 
Klara, David Svenungsson. 
Församlingens skolbarn var när-
varande. 
 
Då vi nu har omkring oss en så 
stor hop av vittnen, så må vi ock 
lägga av allt, som är oss till hin-
der, och särskilt synden, som så 
hårt omsnärjer oss, och med ut-
hållighet löpa framåt i den täv-
lingskamp som är oss förelagd. 
Och må vi därvid se på Jesus, 
trons hövding och fullkomnare. 
(Hebr 12:1, 1917 års översättning) 
 
Med dessa ord ur Hebr 12 vill jag 
börja, när vi samlats denna mor-
gon i S:ta Clara kyrka. Vi firade i 
söndags Alla Helgons dag, och de 
står i en av texterna för den dagen. 
Alldeles i början av årets allra 
gråaste månad får vi fira denna 
ljusa helg. Ljus är den, därför att 
den talar om mänsklighetens ljus-
gestalter – den stora hopen av vitt-
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när jag läst om hans märkliga lev-
nad. Och det draget kan jag helt 
enkelt uttrycka så: Det stod alltid 
klart för honom, att Gud hade en 
kallelse och en mening med hans 
liv. ”Jag står inför Guds, den 
Allrahögstes åsyn”, brukade han 
säga. Då tar man inte dagen som 
den kommer och vacklar av och 
an. Nej, då har man funnit en 
linje, en väg för sitt liv. Detta 
medvetande kommer starkt fram 
redan i unga år och då han som 17-
årig yngling kallades att bära Sve-
riges krona. Den satt osäkert på 
hans huvud. Landet svävade i livs-
fara. Vid Kalmar och Älvsborg 
stod en mäktig fiende och hade 
nycklarna till riket i sin hand. Då 
hjälper inte bara vapen. Då krävs 
framför allt den levande gudsför-
tröstan som mitt i faran kan 
sjunga: ”Förfäras ej, du lilla hop, 
Fast fiendernas larm och rop, från 
alla sidor skalla.” ”Din sak är 
Guds, Gack i ditt kall, och i hans 
hand dig anbefall, så räds du ing-
en fara.” (Sv.Ps. 1937: 508). 
   Vi får skynda förbi de närmaste 
orosåren. Man skriver nu år 1629. 
I oktober och november fattades i 
rådskammaren på Uppsala slott 
det världshistoriska beslutet, att 
Sverige skulle bispringa sina 
evangeliska trosfränder i Tysk-
land, som var hårt ansatta av de 
påviska arméerna. Det är gripande 
att läsa om konungens bävan och 
oro inför detta vågsamma företag. 
Det var inte fråga om ett eröv-
ringståg. Kriget är en ”ström, ett 
hav av orenlighet.” Det visste han. 
Han tänkte också med smärta på 
de lidanden som skulle drabba 
hans folk. Han ömmade för de 
många hemmen, som skulle få 
sända i väg sina kära mot ovissa 
öden. Men lika tydligt kände han 
att här gällde det en kallelse, som 
ej fick svikas. Och då visste han 
också, att han inte förgäves väd-
jade till sitt svenska folk. Krigs-
lyckan följde våra vapen. Namnet 
Breitenfeld strålar i vår historia i 
ovansklig glans. Nya vägar öpp-
nades för honom. Nya segrar 
vanns. Samtida skildrare har för-
undrat sig över att konungen inför 
all denna framgång kunde upp-
träda med sådan ödmjukhet. Väl 
frestades han till övermod och 
avfall, och han föll också. Men 

han sökte även kraft, där kraft 
finns att få. Under fälttågen låg 
alltid Bibeln på bordet i hans tält, 
och då man en gång fann honom 
med Bibeln i hand sade han: ”Jag 
söker stärka mig mot all frestelse 
genom ett flitigt betraktande av 
Guds Ord.” Och något annat va-
pen finns inte. 
   Så kom den 6 november med tät 
dimma över Lützens höstvåta slät-
ter. När dimman lättade frampå 
förmiddagen, gjorde man sig redo 
till drabbning. Den svenska hären 
höll korum och sjöng: ”Vår Gud 
är oss en väldig borg” varefter 
konungen själv tog upp ännu en 
Luther-psalm. Och så bad han den 
bönen: ”Jesus, hjälp mig att idag 
strida till ditt heliga namns ära.” 
Med den bönen segrar man också 
i döden. Till Guds ära ville Gustaf 
Adolf leva – ”inför Guds, den 
allrahögstes ansikte” ville han stå. 
Vi har en annan bön bevarad av 
honom som lyder: ”Gud give mig 
att så leva, att jag efter detta liv 
med Kristus evinnerligen leva må, 
och att jag på jorden för mina gär-
ningar ej skämmas må.”  
   Och nu gäller det oss: ”Då vi har 
omkring oss en så stor hop av vitt-
nen, må ock vi lägga av allt, som 
är oss till hinder, och särskilt syn-
den, som så hårt omsnärjer oss, 
och med uthållighet löpa framåt i 
den tävlingskamp som är oss före-
lagd. Och må vi därvid se på Je-
sus, trons hövding och fullkom-
nare.” 

nen. ”Som heliga facklor I strålen, 
längs vägen där släktena 
tåga.” (Sv.Ps.1937: 150, vers 3). 
   Allhelgona talar visst inte bara 
om de stora hjältarna från kyrkans 
långa historia, dem vi läser om i 
böcker och håller minnesdagar för. 
De allra flesta vet vi inte namnen 
på. De är glömda i världen – men 
Gud kommer ihåg dem, därför att 
de varit Hans, män och kvinnor 
som gett hjärtat åt Gud, som vand-
rat sin väg fram med blicken vänd 
mot himmelen, som haft Gud med 
sig i sin jordiska gärning, som trä-
get druckit kraft och liv ur hälso-
källorna Bibeln och nattvarden, 
och som lika stilla som de levat 
gömts i jordens sköte. 
   ”En hop av vittnen” – när vi hör 
de orden en dag som denna, går 
vår tanke till ljusgestalter och 
Guds hjältar i vårt folks historia 
under sekler som flytt, män och 
kvinnor som fått bli redskap att 
bygga rike och kyrka i Sveriges 
land, män och kvinnor som skrivit 
svensk historia med storvulen gär-
ning men aldrig glömt den gamla 
västgötalagens första paragraf: 
”Kristus är främst i vår lag.” Vi 
tänker på Ansgar, som först plan-
terade korset på Sveriges jord – 
den ödmjuka kristus-människan, 
som bad: ”Herre om du vill göra 
ett under med mig, vill jag bedja 
att du av nåd gör mig till en god 
människa.” Vi tänker på den he-
liga Birgitta, medeltidens märkli-
gaste kvinna. På hennes minnes-
sten vid Finsta gård i Uppland står 
under hennes bild bara namnet och 
den bönen: ”Herre visa mig vägen, 
och gör mig villig att vandra den.” 
Vi tänker på Mäster Olof, Guds 
sändebud. Och idag stannar vi vid 
minnet av vår störste konung. 
   Här tänker jag inte berätta 
Gustaf Adolfs historia. Den får ni 
lära er bättre i skolan. Jag tänker 
heller inte sjunga en lovsång till 
hans ära. Man ska aldrig sjunga 
lovsånger till människors ära – 
allra minst i kyrkan. Gustaf Adolf 
var en människa med sina fel och 
svagheter. Vasalynnet förnekade 
sig inte. Hård var tiden och kärvt 
var folket. Känslorna hölls i 
strama tyglar.  
   Men jag vill här ta fram ett enda 
drag i hans personlighet och gär-
ning, som jag alltid fäst mig vid, 
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Två stiftshistoriska  

tillfällen 
 

Den stiftshistoriska dagen ägde 
rum i Ytterby den lördagen 23 
augusti 2025. Efter att kontrakts-
prosten Mikael Isacson visat Yt-
terby kyrka intogs en gemensam 
lunch i Ytterby församlingshem. 
   Därefter talade arkeolog Kris-
tina Bengtsson över ämnet 
”Kungahälla – kyrkor och kung-
ar, 1000-1135 e.Kr.”. Den heli-
gaste reliken som någonsin kom-
mit till Norden, var flisan av det 
Sanna Korset som kung Sigurd 
Jorsalafar Magnusson erhöll di-
rekt av patriarken av Jerusalem 
och den kristne kung Baldwin. 
Vad gjorde kung Sigurd i Jerusa-
lem år 1110 och hur hamnade reli-
ken i Ytterby? 
   Henric Schartau och Henrik 
Florus Ringius i Ytterby – pro-
fessor Anders Jarlert. I år är det 200 
år sedan Schartau dog och 100 år 
sedan Ringius dog. Båda har haft 
stort inflytande på det andliga li-
vet i Kungälv och Ytterby. När 
kom Schartau till Ytterby och vad 
sade Ringius där? I sitt föredrag 
nämnde Jarlert komminister P.E. 
Malmstedt och hans verk.  
 

Stiftshistoriska sällskapets 40-
årsjubileum hölls i Vasa försam-
lingshem lördagen den 13 septem-
ber 2025. Sällskapets ordförande 
berörde i inledningen att Göte-
borgs stiftshistoriska sällskap bil-
dades i Vasa församlingshem den 
11 september 1985. 
   Doktorand Jakob Appell talade 
över ämnet Bo Giertz homile-
tiska utmaningar under bis-
kopsåren. Docent Ingvar Bengts-
son talade om Ett speciellt själa-
vårdsuppdrag – för Henric 
Schartau. Det gällde att bereda en 
dödsdömd kvinna för döden. I 
kaffepausen intogs jubileumstårta. 
   F. landsarkivarien Louise Lönn-
roth hade Arkivforskning med 
hjälp av herdaminnen som sitt 
ämne. 
   Till slut skedde visning av några 
stiftshistoriska rariteter från 1600-
talet. Det var ett par ljusstakar 
samt en stor bok skriven på utri-
kiska, men som översatts till latin 
för att vara läsbar i Sverige.  

AE 

2012 beslöt att kalla Roland Gus-
tafsson till ordinarie tjänst som 
präst i VELF. Först hyrdes en lo-
kal av Sjundedagsadventisterna 
under åren 2012-2015. Därefter en 
lokal i Immanuelskyrkan, Nissasa-
len, under åren 2016-2022. Sedan 
2023 hyr församlingen en lokal i 
IOGT-fastigheten i Halmstad, 
Muraregatan 30, 3 tr. De senaste 
15 åren har församlingen firat må-
natliga högmässor, med undantag 
för sommarmånaderna. Sedan 
2021 har sommargudstjänster hål-
lits på Hökagården i Mellby-
strand. 
   Vid VELF-årsmöte 2021 beslu-
tades att knyta kontakt med Miss-
ionsprovinsen. I maj 2021 sändes 
en första ansökan om medlem-
skap. 
   Under våren 2022 hade försam-
lingen kontakt med Missionspro-
vinsen Syd genom Andreas Karl-
gren och sedan dess har ett antal 
präster från Missionsprovinsen 
betjänat församlingen. 
   VELF beslutade om ansökan till 
Missionsprovinsen, inklusive nya 
stadgar, vid årsmöten 2024-09-01 
och 2024-09-15 (med namnbyte: 
Evangelisk Luthersk församling 
Halmstad). 
   I december 2024 fattade Mis-
sionsrådet beslut om ELFH:s 
medlemskap i Missionsprovinsen. 
   Vid gudstjänsterna samlas 15-20 
personer, där kyrkfika och upp-
byggliga samtal blivit en god tra-
dition. Högmässorna samordnas, 
schemamässigt sett, med guds-
tjänsterna i Oskarström, S:t Gab-
riels koinonia. 
 
För mer information, inklusive en 
blogg i aktuella ämnen – se för-
samlingens webbsida: elfh.se 

 
Roland Gustafsson 

Församlingen har en historisk 
koppling till Våxtorps Evangelisk-
Lutherska Missionsförening (i 
södra Halland) som bildades 1887. 
Föreningen bedrev verksamhet i 
över 100 år, och var fr o m 1911 
knuten till Missionssällskapet Bi-
beltrogna Vänner (numera ELM). 
   Missionsledaren Axel B Svens-
son, född och uppvuxen i Våxtorp, 
var en av de fem personer som 
fanns med vid bildandet av Lut-
herstiftelsen i april 1955. 
   Missionshuset i Våxtorp såldes 
1992 och under de kommande 
åren hyrde föreningen Våxtorps 
respektive Ränneslövs försam-
lingshem, med predikotillfällen en 
gång i månaden. 
   Vid årsmötet 1997 beslöt före-
ningen att köpa en fastighet i Vall-
berga (söder om Laholm), med 
sikte på etablerande av gudstjänst-
verksamhet och bildande av en 
evangelisk-luthersk församling. 
Köpet kunde finansieras genom 
medel från missionshusförsälj-
ningen i Våxtorp, privata gåvor 
och lån från ELM. Vid årsmötet i 
mars 1998 beslöts enhälligt att 
lägga ner föreningen och att över-
låta alla ägodelar till den nya för-
samlingen. Samma dag konstitue-
rades Vallberga Evangelisk-
Lutherska församling (VELF), ett 
20-tal medlemmar, med moti-
veringen: det allvarliga kyrkliga 
läget, och missionsvänners önskan 
om en församlingsgemenskap, ett 
andligt hem med Ordets predikan 
och sakramenten i funktion. Den 
29 mars invigdes kapellet (Till 
Liv, maj 1998, sid 20-21 och 26). 
Den 2 maj kallades Gunner Jensen 
till präst och församlingsförestån-
dare för VELF och han prästvig-
des den 26 september (Kyrka & 
Folk nr 42/1998, sid 6). 
   Vid årsmötet den 9 mars 2011 
beslöt församlingen att sälja fas-
tigheten i Vallberga, då medlems-
antalet blivit allt mindre. Samma 
år flyttade församlingen sin verk-
samhet till Halmstad. Årsmötet 
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Förblir en troende alltid troende? 

Från tid till annan ställs frågan 
om den som väl kommit till tro 
alltid förblir troende. Är det möj-
ligt att en troende kan avfalla från 
tron? Dessa frågor tas här upp till 
kortfattad behandling i ljuset av 
Bibeln och dogmhistorien. Den 
lutherska läran är klar. Därför 
kräver inte genomgången av äm-
net någon lång behandling. 
   Ibland är det gott att stanna upp 
och fundera över varför en viss 
fråga ställs. Varför skulle man 
anta att den som lever i tron alltid 
skulle förbli i det tillståndet? 
Känns det inte som att hela anta-
gandet strider mot den allmänna 
erfarenheten? Var och en av oss 
känner någon, som inte längre 
vandrar i tron. Är det någon idé att 
börja grubbla på om han ändå 
hade en rätt tro, eftersom han ju 
avföll från tron? Eller har han 
verkligen avfallit från tron, fastän 
det ser så ut? 
   För Bibeln ter sig sådan speku-
lation främmande. Man finner inte 
heller motsvarande ”grubblerier” 
där. Ursprungligen härrör den 
bakomliggande frågan från refor-
mert teologi eller från kalvinismen 
(nuförtiden i mångt och mycket 
från evangelikalismen) och dess 
läromässiga särdrag. Där betonar 
man i strid med Bibeln att Gud 
skulle ha utvalt somliga till him-
len och somliga till helvetet. Vi-
dare betonar man att Jesus egentli-
gen inte ens dog för alla syndare, 
utan enbart för dem, som på för-
hand blivit utvalda och som kom-
mer att bli frälsta. När man börjar 
göra teologi utifrån från de ovan-
nämnda premisserna, följer ound-
vikligen att en sann troende är och 

förblir utvald av Gud till slutet, 
och aldrig kan avfalla från tron. 
Slutsatsen känns riktig när man 
först har antagit felaktiga förutfat-
tade premisser som grund för tan-
kegången. 
   Det är värt att tänka fördomsfritt 
på saken! Tänk på Adam. Han 
avföll väl ändå från tron, fastän vi 
tror att vi kommer att få se honom 
i himlen (eftersom han senare kom 
till tro igen). Och David? Skulle 
han ha kommit till himlen om han 
hade dött i samma ögonblick som 
han begick äktenskapsbrott med 
en annan mans hustru, och samti-
digt lät döda hennes egen man? 
Säkert inte. På samma sätt avföll 
Salomo från tron när han förleddes 
av ca. 1000 hustrur och bihustrur. 
Petrus förnekade Jesus tre gånger. I 
urkyrkan använde man honom 
som förebild för dem, som under 
förföljelsen hade förnekat sin tro, 
men senare ville komma tillbaka. 
Demas fattade tycke för världen 
och gick sin väg. Och alla döpta? I 
dopet förlänas de tro på Jesus. Blir 
varje döpt till slut salig? Säkert inte. 
   Man kan fortsätta med exemplen 
i det oändliga. Vi noterar dock att 
frågan om den troende som ”alltid 
troende” är helt galen samtidigt 
som den strider mot Bibeln. Det 
viktigaste för oss är att ta hand om 
vår egen tro. Det sker genom att 
studera Bibeln flitigt, genom att be 
att Gud bevarar oss från det onda, 
genom att värna om gemenskapen 
kristna emellan, eftersom de är 
Kristi kropp, och genom att ta del 
av nattvarden, där Kristi kropp 
och blod delas ut som salighetens 
gåva. 
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